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CADERNO DE QUESTOES 3 3a Série ® Grupo III

Matematica, Quimica e Fisica

.[UE.IPIB Nimero de questdes: 36 Duragao: 4 horas
ATENGAO: A resposta de cada questdo devera ser assinalada no respectivo espago da FOLHA DE RESPOSTAS, utilizando caneta esferogréfica de
tinta azul ou preta.

I - MATEMATICA

A Matematica no Cotidiano

1. Atualmente, a industria automobilistica disponibiliza, no mercado, o carro flex, aquele que pode ser abastecido
com alcool, ou gasolina, ou ainda com ambos os combustiveis. Nesse sentido, considere as informagoes abaixo:

Tipo de Combustivel Consumo Médio Preco por litro
Alcool 8 km/ litro R$ 1,80
Gasolina 10 km/ litro R$ 2,70

Sabendo que esse carro encontra-se abastecido somente com um tipo de combustivel, analise as proposicoes a
seguir:
I. E mais econdmico usar apenas alcool.

II. E mais econdémico usar apenas gasolina.
ITI. Usando apenas alcool, serao gastos R§ 54,00 com esse combustivel, para percorrer 240 &.

Esta(ao) correta(s) apenas:

a) 1 b) 11 c) III d) Iell e) Telll

2. Em uma fazenda, foram descobertos focos da febre aftosa e da gripe aviaria, que afetaram, respectivamente,
bovinos e frangos dessa fazenda. Sabe-se que, dentre os animais afetados, a quantidade de frangos era cinco
vezes a de bovinos e o total de patas e pés desses animais, 3220. Apos a analise dos animais, mesmo nao tendo
havido mortes, chegou-se a conclusao de que deveriam ser abatidos, dos animais afetados, 10% dos bovinos e
20% dos frangos. O nimero de animais abatidos foi:

a) 253 b) 270 c) 322 d) 644 e) 966
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3. Lelo, Lila e Lula herdaram um terreno na
forma do quadrilatero de vértices A4, B, Ce D,
representado na figura ao lado. Esse terreno
foi dividido em trés partes triangulares: 4BO,

BCO e (CDO, as quais

couberam,

respectivamente, a Lelo, Lila e Lula. Sendo

. , 2
51, 52 e 55, respectivamente, as areas, em &7/,
das partes herdadas, é correto afirmar:

a) 5‘3:352 [§ 52:35‘1
b) S3:3§2 e §2:9S1
C) 5‘3:952 [§ 52:35‘1
d) S3:3§2 e §2:2S1
C) 5‘3:452 ¢ 52:25‘1

6
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4. Dois dados iguais e honestos, cujas faces com os numeros pares sao de cor preta e as faces com os nimeros
impares, de cor branca, sao lancados simultaneamente sobre um plano horizontal. A probabilidade das faces
superiores desses dados terem cores iguais é:

a) 6/21 b) 1/4

5. A pista de um autdédromo estd representada pela curva inscrita no
retangulo ABCD, cujos lados AB e BC medem 407 e 20,
respectivamente, conforme figura ao lado. Duas torres de controle
foram instaladas nos pontos T e T2, de modo que a soma das distancias
de qualquer ponto da pista as torres é sempre constante. A distancia, em

metros, entre as duas torres é:
a) 10 ) 2043
b) 1043 d) 1543

6. Considere a seguinte situacao.

c) 1/3

)

1843

d) 1/2 e) 12/21

I 40 m 1

Um pesquisador observou, em um laboratério, a movimentacao simultanea de dois camundongos e concluiu
que os percursos feitos por eles poderiam ser representados, em um mesmo plano cartesiano, da seguinte
maneira: a trajetéria de um dos camundongos era a curva formada pelos pontos P(x, y), y < 2, eqtidistantes do

ponto F(0,—3/2) e da reta y = =5/2; e a trajetoria do outro era a circunferéncia de centro (0, 0) e raio 2.

Sabendo-se que cada camundongo passou uma tnica vez em cada ponto do seu percurso, é correto afirmar que

os dois camundongos

a) nao podiam se encontrar.

b) podiam se encontrar apenas em um ponto.
c) podiam se encontrar apenas em dois pontos.
d) podiam se encontrar apenas em trés pontos.
e) podiam se encontrar em quatro pontos.

ATENGAO: As questdes de 7 a 12 apresentam como resposta valores numéricos, que devem ser
assinalados na FOLHA DE RESPOSTAS.

7. Um ornitdlogo, para observar o comportamento de uma determinada espécie de passaro, instalou numa regiao
quatro cameras em pontos distintos. Para facilitar o seu estudo, representou esses pontos em um sistema de
coordenadas cartesianas por .4(0,0), B(1,1), C(2,2) e D(0,2), o que despertou curiosidades acerca da
localizacao das cameras. Nesse contexto, considere as seguintes proposicoes, identificando as verdadeiras.

(01) Dentre os pontos .4, B, Ce D, existem trés alinhados.
(02) Os pontos .4, Ce D sao vértices de um triangulo retangulo.
(04) O ponto D é equidistante dos pontos A, B e C.
(08) O ponto B ¢ equidistante dos pontos .4 e C.
(16) Uma equagao da reta que passa pelos pontos Be D é x+ y+2=0.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras ¢ igual a




UTFPB/PPIRG/GOPERVE PSS- 2007

8. Supondo que uma praga tenha a forma e as dimensdes da regiao do plano cartesiano,
G={(x,)0R*/ | x | + | y | <100}, com x e y dados em metros, considere as seguintes proposicoes, identificando
as verdadeiras.

(01) B possivel construir, na praga, um jardim circular de raio 60 7.

(02) E possivel colocar, na praga, 6 postes de iluminacao, um deles no centro da praga e os outros nos vértices
de um pentagono regular, de modo que cada um esteja distante 10077 do poste central.

(04) A praga tem a forma de um losango.

(08) A praca tem a forma de um retangulo.

(16) A irea da praca é 10.0007°.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a I:l

9. Sobre o polindémio p(x)=x(x—1)(x—=2)...(x—=9), analise as proposicdes abaixo, identificando as
verdadeiras.
(01) p(x) tem dez divisores de grau 1.
(02) p(x) tem quarenta e cinco divisores de grau 2.
(04) O produto das raizes de p(x) éigual a 2" x3* x5%7,
(08) A soma das raizes de p(x) éigual a 45.
(16) Todas as raizes de p(x) tém multiplicidade 1.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras ¢ igual a

| RASCUNHO |
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10. A chamada “gasolina” utilizada nos automoéveis e vendida em postos de combustiveis é, na verdade, uma

mistura de gasolina e alcool, sendo 23% o percentual de alcool contido nessa mistura.

Supondo que um recipiente contenha, exatamente, 300 /Z#ros dessa mistura, quantos /fros de alcool ha nesse

recipiente?

11. A representacao de um numero complexo g =z +¥b/, no plano cartesiano, é o ponto
P(a,b). Suponha que os pontos 4, B e C sejam as representacdes das raizes ctibicas da
unidade e que o percurso de uma marcha atlética, com 42 &7 de extensao, seja
representado pelo triangulo ABC, cujos lados sao medidos em &7.

Use: 4/3 =1,73

Nesse sentido, quantas vezes um atleta, partindo de A, passara pelo ponto B, para completar a prova? I:l

12. Um torneio de ténis sera disputado por seis jogadores. A primeira rodada sera composta por trés partidas, com

cada jogador participando, somente, de uma delas.

De quantas maneiras diferentes podem ser formados os pares de jogadores para a primeira rodada?

RASCUNHO |
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| 11 - QUIMICA

Quimica, Energia e Transformagdes

A Tabela Periédica encontra-se na pagina 9 deste Caderno de Questdes.

13. Em um experimento de cinética quimica, foram realizados cinco ensaios para uma reacao hipotética do tipo
A+ 2B-> C, cujos resultados sao apresentados na tabela abaixo.

Ensaio | [Alicia (70/L7") | [Blinicial (70! 1) | Vinicial (mo/ L™ 57"

1 0,1 0,1 5,50 X 107°

2 0,2 0,1 220%107°

3 0,4 0,1 8,80 107

4 0,1 0,3 1,65 %107

5 0,1 0,6 330 X107
Com base na tabela, é correto afirmar que a equacao correspondente a Lei de Velocidade para essa reacao é:

2
a) V=k c) V=k/AJBJ? e) v=plAl
[B]

b) V=k/AJ/B] d) V=k/AJ[B]

14. Em uma dada temperatura T, existem dois fatores que devem ser considerados, para que se possa afirmar que
uma reacao quimica é espontanea: o fator entilpico, relacionado com a variacio de entalpia, AH, e o fator
entropico, relacionado com a variacao de entropia, AS. Abaixo encontram-se, respectivamente, valores de
AH (k] /mol) e AS(]/K-mol), para algumas reacoes. Nesse sentido, na temperatura de 300K, correspondem a uma

reagao espontanea os valores:

a) +50 e -50 c) +10e +50 e) +10e0
b) 0 e —50 d) -10 e -50

15. Os solos brasileiros, em sua maioria, sao acidos, dificultando a cultura de varias espécies de plantas, e sao
caracterizados por baixas concentragoes de fons Cz2t e Mg?™ e por valores elevados do cation 4/3*. Esse
problema ¢é corrigido mediante o processo conhecido como calager, que consiste na incorporacao ao solo de
substancias que se hidrolisam e corrigem a acidez.

Com base nessas informacoes, é correto afirmar que o sal apropriado para a reducao da acidez do solo é:

a) NH.C/ b) CaCOs ) CaCl d) MgSO, e) A/(NOs);

| RASCUNHO |
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16.

17.

18.

Quando 2571 de uma solucao desconhecida foram titulados, obteve-
se o grafico ao lado, onde o pld do ponto de equivaléncia da curva de
titulacao € 5,28.

Pl b e
D o W
I
l

o

Com base nesse grafico, considere as seguintes proposi¢oes.

~1 oo

1. A titulacao feita envolveu uma base forte e um acido forte. pH

II. Um indicador apropriado para essa titulagao seria o vermelho de (:: _________ Ponto de |
metila, que muda de cor (vermelho para amarelo), na faixa de pH 4 equivaléncia ]
entre 4,8 e 6,0. 3 —]

III. A substancia titulada é uma base fraca, e a titulante é um acido 21 i - —
forte. ‘T e T

IV. As primeiras gotas do titulante, ao serem adicionadas, provocam “(] 0 20 30 40 50
a formacao de uma solucao tampao. Volume do titulante (ml.)

Esta(ao) correta(s):

a) apenas [, II e III d) apenas I, [T e IV
b) apenas I, Il e IV e) LILIII eIV
c) apenas II, [T e IV

A quimica da visao envolve a transformacao do composto 4 em B, pela acao da luz, como mostrado na figura

abaixo.
O
Ejfx*/jj\ luz éwl\
ooy H
proteina

@)

Esse processo pode ser explicado da seguinte forma: a rodopsina, um pigmento vermelho, fotossensivel e
existente na retina, é constituida pelo composto 4, combinado com uma proteina chamada opsina. Sob a a¢ao
da luz, o composto 4 se transforma no composto B, e essa mudanca provoca uma resposta nas células
nervosas, a qual é transmitida ao cérebro, resultando no fenémeno da visio.

Em relacao aos compostos 4 e B, é correto afirmar que sao:

a) tautomeros. d) isomeros de funcao.
b) isomeros de compensagao. e) isomeros de cadeia.
c) isdbmeros geométricos.

Um motor automotivo é projetado, para usar a energia liberada na combustao da gasolina, que é uma mistura de
hidrocarbonetos. Na reacao representada pela equacao abaixo, X é um dos componentes da gasolina.

2 ,
X+ 75029 8CO, +9H,0

A férmula do hidrocarboneto X é:

a) H,C-CH,-CH,-CH,-CH,—CH,

b) H,C-CH,-CH,-CH,- CH,—CH,— CH,

¢) H(C-CH=CH-CH,-CH,-CH,-CH,-CH,
d) H,C-C=C-CH,-CH,-CH,-CH,-CH,

(I,'I I, (I,'f 1,
€) H,C— (I — CH,— (I:— CH,
CH, H
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ATENGAO: As questdes de 19 a 24 apresentam como resposta valores numéricos, que devem ser
assinalados na FOLHA DE RESPOSTAS.

19. A isomeria 6ptica é uma propriedade que ocorre em moléculas assimétricas, H H
) . ; 0] 0O
pot exemplo, no deido 3 - cloro - 2 - hidroxibutanodidico, representado ao lado. N | | 7
C—C—C—C
Em relagao a esse acido, considere as seguintes proposicoes, identificando as HO/ [ \()H
verdadeiras. ¢/ OH

(01) A molécula é aquiral.

(02) O numero de isdbmeros Opticos ativos ¢ igual a 4.

(04) O numero racematos € igual a 2.

(08) Enantidmeros possuem propriedades fisicas iguais, exceto o desvio da luz polarizada.
(16) Diastereoisomeros formam mistura racémica.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a I:l

20. Em muitas reagdes organicas, os produtos formados dependem das condi¢oes em que o processo ¢é realizado,
como se verifica nas reacOes mostradas no esquema abaixo.

CH,C/ CH,CN

liz @ NzCN @
) e _NaCNJ
CHj ) (1)
@ $ £ — ] H
? CH, CH,
FeCl, @, Cl
(I11)
cl

Acerca dessas reacOes, considere as proposi¢oes abaixo, identificando as verdadeiras.

(01) As reacoes I, II e III sao de substituicao.

(02) A luz, na reacao de preparacao do cloreto de benzgila, tem a funcao de promover a quebra heterolitica da
ligacao C/—C/, formando fons C/" e C/™.

(04) O nucledfilo, na reagao de preparacao da feni/ acetonitrila, é o {fon cianeto.

(08) O eletréfilo, na reacao de preparacao do para-cloro tolueno e orto-cloro tolueno, foi produzido pela reacao:
FeCly+ Cly > FeCl, + CI'.

(16) Os compostos para-cloro tolueno e orto-cloro tolueno foram produzidos em consequiéncia do efeito diretor
orto/para do grupo metil.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a I:l

| RASCUNHO |
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21. As aminas, industrialmente, sao usadas na fabricacao

22.

23.

24.

de certos tipos de sabao, na vulcanizagao da borracha e
em inumeras sinteses organicas, por exemplo, na
preparacao do agocorante, que ocorre conforme as
reagoes representadas pelas equagdes ao lado.

Sobre as reacOes, considere as proposi¢oes abaixo,
identificando as verdadeiras.

(01) O produto X é cloreto de bengeno-diazionio.

(02) O composto X sofre hidrélise, produzindo o alcool Y.

(04) HNO, é chamado dcido nitrico.

NH,

FEquagao 1: @ +:iF

Equagio 2: X + H,O

Fquagio 3: ¥ + X

o, —2

¢

R

0a5C, ©)-N=N~O)roH

X + 2H,0

y + N,T + HO

azocorante

08) A reacao representada, na equacao 1, é uma diazotacao.
¢ P quag ¢
16) A reacao, representada na equacao 3, é chamada de reacao de acoplamento.
¢ P quag ¢ p

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a

As reagoes quimicas acontecem no nivel molecular. Por isso, modelos cinéticos sao propostos para que se possa
entender, microscopicamente, o que ocorre durante o curso de uma reacao quimica. Um desses modelos é
chamado de Teoria do Complesco Ativado, como pode ser observado na figura abaixo.

Sobte a Teoria do Complexo Ativado, considere as
seguintes proposicoes, identificando as verdadeiras.

(01) A energia de ativacao é a energia necessaria, para
que os reagentes atinjam o complexo ativado.

(02) Dois fatores devem ser levados em consideracgao,
para que uma reagao quimica acontega: a energia
cinética média das moléculas dos reagentes deve
ser superior a energia de ativagao da reacao e a
orientacao das moléculas dos reagentes, no
instante da colisao, deve ser, espacialmente,
favoravel.

(04) O complexo ativado é uma estrutura molecular
intermediaria, que pode ser isolada
experimentalmente, permitindo seu estudo em
laboratoério.

(08) Reagoes quimicas lentas apresentam energia de
ativacao elevada.

(16) O sinal da energia de ativagao depende da reagao
ser exotérmica ou endotérmica.

Energia potencial

Estado de

transicao

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a I:l

Coordenada de reacio

A entalpia de uma reacao, uma medida essencialmente experimental e, as Ligaciao | AHiigacao (kcal mol=")
vezes, de dificil obtencao, pode ser calculada pela /e/ de Hess, a partir das Cl—C/ 58
entalpias de formacao das substancias reagentes. Nesses casos, ¢ necessario H-C 99
fazer-se uma estimativa do valor dessa medida de energia para o composto, H_C/ 103
usando-se nos calculos as entalpias médias de ligacao dos atomos envolvidos. C_Cl] 78

A tabela ao lado apresenta alguns valores de entalpias de ligacao.

Com base na tabela, qual o valor de variacio de entalpia, AH,, em kcal/ mol™", estimado para a reagao

CH,C/ + HCI > CH, + Cl,?

Um quimico deseja preparar 507 zL. de uma solu¢ao aquosa saturada de SrCO;[Ky; (57CO;a 25°C) = 16x107"].

Qual a2 massa do sal, em miligramas, que deve ser usada na preparacao dessa solucaor
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Tabela Periddica

11‘ CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS 1:
1 (COM MASSAS ATOMICAS REFERENTES AO ISOTOPO 12 DO CARBONO) 1
H| 2 13 14 15 16 17 |He
10| 2A 3A 4A 5A 6A TA| 40
3| 4 51 6] 7]8]2a]|i0
Li | Be F |Ne
70 | 90 11,0 | 120| 140] 160] 130 200
1 12 3 4 5 5 7 8 9 10 1" 12 13 14 15 16 17 18
i :
g.a(} 24?1 3B 4B 5B 6B 7B !5 8B W 1B 2B 2@.!1 %L 3'30 32,0 395 4A05
R ECE I A A A S E A A ER EE A R ERER E
K |Ca|Sc| Ti| V|Cr|Mn|Fe|Co| Ni|CulZn|Ga|Ge|As|Se|Br | Kr
390 | 400|450 | 480 510 520|550 560|590 | 590|635 650 ] 70.0 | 780 | 750 79.0 | s0.0 | 840
37 | 36 | 39 | 40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 48 | 50 | 51 [ 52 | 53 | o4
Rb|[Sr| Y |Zr[Nb[Mo| Tc |Ru|Rh|Pd[Ag|Cd]| In|Sn|Sb|Te| | e
85| 880890 910] 30| 960] (29) |101.0]103.0] 106.0] 10870] 172.0f 115.,0] 115,0 | 1220]1280] 127 0] 1310
55 | 56 ,\:’2 N I S G R R R A E D S E
Cs|Ba 6,\7 Hf [ Ta Re|Os| Ir [ Pt [Au|Hg| TI [Pb| Bi [Po| At [Rn
133.0[137.0 178,5]181,0] 184,0] 186.0| 190.0] 152.0] 195,0] 197 0| 2010 ] 204.0| 207 0| 200 0| (210} | (210} | (222)
a7 | 88 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 108
Fr [Ra .“IRf Dbl Sq|Bh [ Hs | Mt
(223) ] (228) (261) ] (262)] (263) | (262) | (265) | (266)
Série dos Lantanidios
W Albmico 57 | 56 | 59 | 60 | 61 |62 |63 | 64| 65 |86 [ 68 |6 |8 | 0 [
) *La [Ce| Pr |Nd|Pm[Sm|Eu|Gd| Tb | Dy [Ho| Er | Tm|Yb| Lu
Simbolo | [138.0]140.0] 141.0] 144.0| (147) | 150.0| 152.0| 157 0| 159.0] 162.5) 165.0] 167.0] 169,0] 173.0] 175.0
Massa Atbmica Série dos Actinidios
()=NPdemassal ] 89 | 90| o1 | 92 | &3 [0 [ 5 | % | 97 | 9% | o 100 o1] 102 103
do istopo [ AC| Th|Pa| U N? Pu|Am|Cm| Bk Es|Fm|Md|No| Lr
mais_estavel | | (227)[232,0] (231)] (238) ] (237) | (242) | (243) ] (247) | (247) | (251) | (254) | (253} ] (256) | (253) | (257)

Dados: Constante de Avogadro = 6,0 x 10™ atomos.mol”’
Produto idnico da agua, K, a25°C=1,0x 10"
F = 96500 Coulombs

R = 0,082 atm.L.mol . K"
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III — FiSICA

25.

26.

27.

28.

29.

30.

10

A Fisica e suas Aplicagoes

Dois patinadores, .4 e B, de massas 7.4=00kg e mp=40kg, respectivamente, estao, inicialmente, juntos e
parados em uma pista de gelo. Um dos patinadores empurra o outro, de modo que comecam a se afastar.
Desprezando o atrito, quando a separacao entre eles for 207, a distancia percorrida por cada patinador sera
respectivamente:

a) X4 =4m, Xp=16m c) X = 6m, Xp=14m e) X4 =8m Xp=12m

b) X4 = 5777, Xp=15m d) X4 = 7777, X =13m

Dois satélites idénticos sao colocados em Orbitas circulares estaveis: um em torno da Terra e o outro em torno de
Marte. Como a massa da Terra é, aproximadamente, nove vezes maior que a de Marte e considerando que os
satélites descrevem Orbitas de raios iguais, a razao entre os periodos dos satélites em torno da Terra e de Marte é:

a) 1/10 b) 1/9 c) 1/6 d) 1/3 e) 1

Considere quatro condutores esféricos idéenticos (A, B, C e D). Inicialmente, o condutor A4 esta com carga Q.1 =
16 C e os outros trés, descarregados. Entio, o condutor .4 é colocado em contato com o condutor B; em
seguida, coloca-se o condutor .4 em contato com o condutor C; e, por fim, coloca-se o condutor 4 em contato
com o condutor D. A configuracao final de cargas nos quatro condutores é:

a) 0.1=1C,0=7C,0c=6C, 0Op=2C d) 0.=4C,0=8C,0c=2C,Op=2C
b) O4=2C,0p=8C,0c=4C,0p=2C e) L1=5C=7CL0c=2C0p=2C
c) O4=3C,0=7C,0c=4C,0Op=2C

A associacao de resisténcias, representada na figura ao lado, n=24 ki

fica submetida a acdo de uma diferenca de potencial de
12 Volts.

Nesse contexto, considerando que a leitura no amperimetro é

10 A, a relacao entre as resisténcias é: R3s = 4 Ohws
a) R, > R, >R, d) R, >R, >R,
b) R, > R, > R, e) R, >R, >R,

¢) R,>R, >R,

Duas cargas elétricas puntiformes estao fixadas nos pontos A4 e
B, indicados na figura. Observa-se que o potencial eletrostatico é y y

nulo em C (o potencial também ¢é nulo no infinito) e que, nesse A B C
ponto, o campo elétrico resultante E tem a direcao e o sentido

mostrados na figura.

Com essas informacdes, é possivel expressar as cargas elétricas em termos de uma carga ¢ arbitraria e positiva.
Assim, as cargas em 4 e em B sdo respectivamente:

Sobre os moédulos do campo magnético resultante, B;, B, e Bs, ! d d d d

a) 95 29 €) —4: g €) 295 9
b) 29 — d)g: —
A figura mostra a se¢ao transversal de dois fios longos e paralelos, P I P I Ps
cada um conduzindo uma corrente de médulo igual a I, mas em (e) o (X)
o o . (o) %Y
sentidos contrarios. I | I
[ [ I

respectivamente, nos pontos P, P, e P;, é correto afirmar:

i i
a)y B=HL p =t p=H a =+ p=H p=-H
7272 | 7V 7 4 T "W T 4TW
b) Blzﬂ’ Bozﬂ’ B3:£ e) BlzlJ_I, B, =0, B3 :ﬂ
2 T 2 21 4™ 410/
C) Blzu_l’ B,):IJ_[’ B3:IJ_[
3 T 31 31
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31.

32.

33.

34

35.

36.

12

ATENGAO: As questdes de 31 a 36 apresentam como resposta valores numéricos, que devem ser
assinalados na FOLHA DE RESPOSTAS.

Analise as seguintes proposicoes sobre pressao, identificando as verdadeiras.

(01) A pressao, em um dado ponto no interior de um fluido, depende da area transversal do recipiente naquele
ponto.

(02) A pressao aplicada a um fluido é transmitida integralmente a todos os seus pontos e as paredes do
recipiente que o contém.

(04) A pressao é uma grandeza fisica que precisa de moddulo, direcao e sentido, para ser completamente
determinada.

(08) A pressao, em um liquido, aumenta com a profundidade.

(16) A pressao atmosférica nao depende da altitude.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a I:l

Considere um satélite artificial, girando em Orbita circular estavel ao redor da Terra. Nesse contexto, adotando o
referencial em que a energia potencial gravitacional é nula no infinito, identifique, dentre as proposi¢oes abaixo,
as verdadeiras.

(01) A velocidade do satélite varia com a raiz quadrada da sua massa.

(02) A energia potencial gravitacional do satélite sera sempre negativa.
(04) O periodo do movimento do satélite é proporcional ao cubo do raio.
(08) A energia mecanica total do satélite é sempre positiva.

(16) A velocidade areolar do satélite é sempre constante.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a I:l

Uma particula de massa e carga nao nulas é langada em uma regiao onde existe um campo magnético uniforme.
Considerando que a velocidade inicial da particula é perpendicular ao campo, identifique, dentre as proposicoes
abaixo, as verdadeiras.

(01) O raio da 6rbita da particula é diretamente proporcional a sua carga.

(02) O periodo do movimento da particula é diretamente proporcional ao raio da sua 6rbita.
(04) O raio da 6rbita da particula é diretamente proporcional a sua massa.

(08) O periodo do movimento da particula independe do médulo da velocidade.

(16) O raio da 6rbita da particula é inversamente proporcional a intensidade do campo.

A soma dos valores atribuidos as proposi¢oes verdadeiras é igual a

Um pai, com 80 &¢ de massa, deseja construir, na sua casa, uma gangorra, para brincar com seu filho pequeno de
apenas 204&g de massa. O pai dispoe de uma prancha de madeira resistente de comprimento 2,0 e massa
desprezivel.

Para que a gangorra fique em equilibrio (conforme a figura),

¢ ) . A B
quando o pai e o filho estiverem sentados, respectivamente, nas |

extremidades 1 e B dessa gangorra, a que distancia, em ¢z, da A

extremidade .4, devera ser colocado o apoio da prancha?

Uma mola, em posicao vertical, tem sua extremidade inferior presa ao fundo de um tanque inicialmente vazio.
Nessa circunstancia, um corpo de massa 2,0 &g, quando apoiado na extremidade superior da mola, causa uma
compressao de 1,0 ez Quando o tanque estiver cheio com um liquido de densidade O,8g/¢m3, a compressao na
mola sera de apenas 0,5 ¢.

Nesse contexto, qual a densidade do corpo, em unidades de 10° kg/7°?

Considere a situacao descrita abaixo.

Uma particula de carga elétrica g = +2 X 107°C e de massam=1x10"' kg é liberada, a partir do repouso, em

uma regiao onde existe um campo elétrico uniforme de médulo 5 N/ C.

Nessa situacao, qual a velocidade da carga, em 7/s, apds percorrer uma distancia de 2 7?
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